



నమస్తే తెలంగాణ లెబనాన్లో పేజర్ పేలుళ్లు

లెబనాన్లో జరిగిన పేజర్ వరుస పేలుళ్లు ప్రపంచాన్ని దిగ్భ్రాంతిలో ముంచాయి. అరబ్ దేశాలలో ఇమిడిన నమాచార పరికరాలు పేలడంతో వేల సంఖ్యలో జనం గాయపడటమే కాకుండా, 10 మందికి పైగా మరణించినట్లు వార్తలు వెలువడ్డాయి. అయితే, ఈ దాడులకు గురైనవారు సామాన్య పౌరులు కాదు. వారంతా సాయుధ మిలిటెంట్ల దళం హెజ్బొల్లాకు చెందినవారు కావడం గమనార్హం. ఏక కాలంలో వేర్వేరు చోట్ల జరిగిన పేలుళ్ల ద్వారా టీవీ ఛానళ్లు, సామాజిక మాధ్యమాల్లో సంబంధం లేని వ్యక్తులు ప్రధానంగా హెజ్బొల్లాకు గట్టి పట్టున్న దక్షిణ లెబనాన్లో ఈ పేలుళ్లు సంభవించాయి. లెబనాన్ ప్రభుత్వానికేతలు ఈ దాడి వెనుక ఇజ్రాయెల్ హస్తం ఉన్నట్లు ఆరోపిస్తున్నారు. అయితే, ఇజ్రాయెల్ సైన్యం ఈ ఆరోపణను ఖండించింది. అయితే, దీన్ని పెద్దగా ఎవరూ విశ్వసించడం లేదు. తైవాన్ నుంచి రహదారి అవుతున్న పేజర్లను దారి మళ్లించి వాటిలో పేలుడు పదార్థాలను, సూక్ష్మ డిటోనేటర్లను అమర్చారని వెలువడుతున్న వార్తలు విస్తృతంగా కలిగిస్తున్నాయి.

ఇది ప్రజాకంటక పాలన!

దేశంలో హైదరాబాద్ సంస్థానం విలీనమైన రోజు (సెప్టెంబర్ 17) ను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం 'ప్రజాపాలన దినోత్సవం'గా జరిపింది. పేరులోనే ప్రజాపాలన ఉన్నట్లు కాబట్టి, అద్భుతం, అమామం అని చాలామంది కిద్దించారు కూడా. అయితే, మనం ఏ తొమ్మిది నెలలు వెనక్కి వెళ్తే, రాష్ట్రంలో అసెంబ్లీ ఎన్నికలు జరుగుతున్న రోజులు. తెలంగాణలో ప్రజాపాలన తీసుకొస్తామని కాంగ్రెస్ పార్టీ ఎన్నికల ప్రచారంలో చెప్పింది. అధికార పీఠం మీద కూర్చోగానే ప్రజాపాలన మొదలుపెడతామని గొప్పగా ప్రచారం చేసింది.

కానీ, రాష్ట్రంలో ఇప్పుడే జరుగుతున్నది? నేటి బీరకాయలో నెయ్యి ఎలా ఉండదు?.. కాంగ్రెస్ ప్రజాపాలనలో ప్రజాస్వామ్యం ఉండదు.. కాంగ్రెస్ పాలకులకు ప్రజలు, ప్రజాసంక్షేమం అంటే అన్నట్టి పట్టవని ఈ తొమ్మిది నెలల్లో తేలిపాయింది. ప్రస్తుతం రాష్ట్రంలో ఏ పాలన నడుస్తున్నదంటే ప్రజాకంటక పాలన నడుస్తున్నది.



వై.సతీష్ రెడ్డి 96414 66666

సెప్టెంబర్ 17 నేపథ్యంలో ప్రజాపాలన పేరును కాంగ్రెస్ సర్కార్ మరోసారి తెరమీదికి తెచ్చింది. ప్రజాపాలన అంటే ఏమిటో, ఎలా ఉంటుందో ఈ తొమ్మిది నెలల్లో మనకు అనుభవంలోకి వచ్చింది. ప్రజాస్వామ్యానికి విరుద్ధంగా, ప్రజా హక్కులను కాలరాస్తూ, ప్రశ్నించినవారిపై దాడులు చేయడమే కాంగ్రెస్ మార్క్ ప్రజాపాలన. అంతేకాదు, ప్రతిపక్ష నాయకులపై దాడులు చేయడమేదీ ఈ ప్రజాపాలనలో ముఖ్యం. ఇది ప్రజా పాలన కాదు, ప్రజాకంటక పాలన.



పోలీసు మహారాష్ట్రలో ఎరువులు, విత్తనాలు పంపిణీ చేస్తున్నారు. పంట వేయడానికి కొద్దిరోజుల ముందే రంపంగ్ అకౌంట్లో పడి రైతుబంధు అభివృద్ధి. రుణమాఫీ పేరుతో మాటలు మాత్రం జాలం చేశారనే విషయం ఇప్పటికే చాలామంది రైతులకు తెలిసిపోయింది.

అధికారంలోకి రాగానే ప్రజాపాలన పేరుతో దరభాషలను స్వీకరించారు. ఆరు గ్యారంటీల అమలు కోసమే ఈ తరగతులను చెప్పారు. కానీ, ఇప్పటి వరకు అవి ఏమయ్యాయో అతి గతీ లేదు. ఆరు గ్యారంటీలు, 420 మేపిలన్నీ అటర్నియేట్లు. మేమిప్పు అన్నీ డబుల్ అని చెప్పుకున్నాం.. కనీసం పాత పింఛన్లు కూడా సరిగా ఇవ్వలేకపోతున్నారు. అంటే.. ప్రజలను బురిడీ కొట్టింది ఇచ్చిన మాట తప్పడమే ప్రజాపాలన కాబోచ్చు అన్న అభిప్రాయం కలుగుతున్నది.

అధికారపీఠంపై ఆసీనులైన రోజే ఉమ్మడి నల్లగొండ జిల్లా చింతపల్లిలో ఓ రైతు లాకప్ చేశారు. రెండు మూడు రోజులకే బీఆర్ఎస్ కార్యకర్తలపై దాడులు మొదలయ్యాయి. ఉమ్మడి మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో రెండు మూడు

రాష్ట్రంలో ఏ ఒక్క వ్యవస్థ కూడా సక్రమంగా నడవడం లేదు. తెలంగాణలో శాంతిభద్రతలు పట్టాలు తప్పాయి. అందుకే అంతర్జాతీయ స్థాయిలో ఖ్యాతి గడించిన గురుకుల విద్యాలయాలు నేడు సమస్యలకు నెలకైపోయాయి. విద్యార్థుల మరణాలు, సిబ్బంది దురుసు ప్రవర్తన, కనీసం సాకార్యాల లేక ఇబ్బందులు.. వెరసి ఒక నాడు సీటు కోసం లైను కట్టిన తల్లిదండ్రులు ఇప్పుడు 'మాకోర్డీ గురుకులాలు' అని పిల్లలను ఇంటికి తీసుకోవడం వచ్చాయి. కానీ, ఒకటి మాత్రం నిజం. ఆనాడు హైదరాబాద్ స్టేట్ గా ఉన్నప్పుడు నిజం పాలనలో, రజాకార్ అక్రమాల మధ్య పవిత్రమైన అసభవాను ఈ ప్రజాపాలనలో తెలంగాణ ప్రజలు నిమగ్నమవుతున్నారని. నయం నిజం మంది గా రేపం రేపిడి తెలంగాణను పాలిస్తున్నారు. నాడు నిజం పాలకులు ప్రజలపైకి రజాకార్ మైన్స్ గా ఎగవేసినట్లు ఇప్పుడు తన పార్టీ కార్యకర్తలను, పోలీసులను ప్రశ్నిస్తున్నట్లుగానే ఎగవేస్తున్నారు.

నాటి నిజం పాలకులు ఏ మాత్రం తీసిపోకుండా ఈ తొమ్మిది నెలల ప్రజాపాలన సాగించిన సంబంధంలేని ఏమో సెప్టెంబర్ 17 ను ప్రజాపాలన దినోత్సవంగా జరిపారు. వాస్తవానికి నిజం పాలన నుంచి బయటకొచ్చి మనం భారతదేశంలో కలిసిన సందర్భంగా విలీన మాఫీ, రైతులపై అణచివేత దాడులు చేయడం.. వరద పరిస్థితుల అడిగిన బాధితులపై లాకప్లు.. ఇవన్నీ ప్రజాపాలన ప్రభుత్వం. మహిళలపై దాడులను ఖండించాలి నుండి రేపం రేపిడి నేడు రియల్టర్లు ఉంటాయంటూ దాడులకు ఉత్సాహం ప్రజాపాలనలో మన చూసిన మరో అద్భుతం. ఓవైపు ప్రజాస్వామ్య పరిరక్షణ కోసం నడుం కట్టి పోరాడుతున్నామని వేటిలో రాజ్యం గాన్ని పట్టుకొని తిరుగుతూ.. మరోవైపు అదే రాజ్యం గానంలోనే ప్రజాస్వామ్యాన్ని ఖాసీ చేయడమే ప్రజా పాలనా?

(నాసికకర్త: కన్యనీ, బీఆర్ఎస్ సోషల్ మీడియా విభాగం)



అసమానతల అభివృద్ధి



ఇషాన్ బిక్కి

2023-24లో ఏపీకి చెందిన ఓ వ్యక్తి సగటు ఆదాయం బీహార్ లో ఉన్నవారి కంటే దాదాపు నాలుగు రెట్లు ఎక్కువ. భవిష్యత్లోనూ వృద్ధి రేట్లు గత ట్రెండ్లకు అనుగుణంగానే ఉంటాయని అనుకుంటూ.. ఆయన వ్యక్తి, ఈ దశాబ్దం చివరి నాటికి రెండు రాష్ట్రాలకు చెందిన వ్యక్తుల సగటు ఆదాయం సమానం అవుతుంది.

పుడు ఈ రెండు రాష్ట్రాల వృద్ధి పథాలను తారుమారు చేసి చూద్దాం. ఈ లెక్కను కూడా 15 ఏండ్ల తర్వాత బీహార్ కు చెందినవారి కంటే ఏపీవారు కలిసే ఆదాయమే ఎక్కువగా ఉంటుంది. దక్షిణాదిలోని ధనిక రాష్ట్రాలనుండి అనేక ఆదాయం తక్కువ కావడం గమనార్హం. ఇక్కడ ఏపీ, బీహార్ అనేవి ఉదాహరణ మాత్రమే. ఆంధ్రా స్థానంలో ఇతర దక్షిణాది రాష్ట్రాలను, బీహార్ స్థానంలో ఉత్తర, మధ్య, తూర్పు భారతంలో ఇతర రాష్ట్రాలను తీసుకొని పోర్టు చూసినా ఈ అంశంలో పెద్దగా మార్పులే కనిపించవు.

ఇలానే వత్తానుతో ఇజ్రాయెల్ పై దాడులకు పాల్పడుతున్న హెజ్బొల్లాకు ఈ పేలుళ్లు గట్టి ఎదురుదెబ్బ అనే మాట ఈ సందర్భంగా వినవచ్చును. ఎప్పుడో కొన్నాళ్లపాటు ఓ వెలుగు వెలిగి, సెల్ ఫోన్ల రాకతో అంతర్జాతీయమైయిన పేజర్లను లెబనాన్ మిలిటెంట్లు ఇప్పటికీ ఉపయోగిస్తుండటం, వాటి ద్వారానే పేలుళ్లు జరగడం విస్తృతంగా కలిగిస్తున్నది. తనీల్లో, నిమా లలో పట్టుబడకపోవడం వల్లనే మిలిటెంట్లు వీటిని ఉపయోగిస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది. ఎందుకంటే పేజర్లను పెద్ద సంఖ్యలో ఉపయోగించి పేలుళ్లు జరిపిన ఉదాహరణ ఏదీ ఇదివరకు నమోదు కాలేదు. గతంలో 1971 మ్యూసిక్ ఓలింపిక్స్ లో తమ క్రీడాకారులను చంపిన ఉగ్రవాదులను వేటాడటానికి ఇజ్రాయెల్ ల్యాండ్ ఫోర్స్ తిరిగి వాటిని సంగతి తెలిసింది. పశ్చిమాసియా ఘర్షణల్లో సాంకేతిక రోజుకో రకంగా పరిణామించడం చూస్తుంటే చివరికి దేనికీ దారి తీస్తుందోననే అనుమానం కలుగక మానదు.

పశ్చిమాసియా సంక్షోభంలో భాగమైన గజా యుద్ధం ఓ వైపు ఎడతెరిపి లేకుండా సాగుతున్నది. ఇప్పటికే భారీ సంఖ్యలో పాలస్తీనీయులు ప్రాణాలు కోల్పోయారు. మృతుల్లో అత్యధికులు మహిళలు, చిన్నారులే కావడం అత్యంత విషాదకరం. గజాలో ఇజ్రాయెల్ నరమేదానికి పాల్పడుతున్నదని దక్షిణాఫ్రికా అంతర్జాతీయ న్యాయస్థానంలో తేసువేసింది. ఈ పరిస్థితిపై ఆమెరికాలోనూ ఇటీవల యుద్ధ వ్యతిరేక నిరసనలు భగ్గుమనడంతో గత్యంతరం లేని పరిస్థితుల్లో అగ్రరాజ్యం మధ్యవర్తిత్వ పాత్రకు సిద్ధపడి పశ్చిమాసియాలో శాంతి నెలకొల్పేందుకు ప్రయత్నాలు మొదలుపెట్టింది. కానీ, ఆ ప్రయత్నాలు ముందుకువెళ్తున్న సూచనలు కనిపించడం లేదు. వైగా ఘర్షణలు సరికొత్త మలుపులు తిరుగుతుండటం ప్రపంచ దేశాలను కలవరపరుస్తున్నది.

అమె ఎక్కడా వణకలేదు, బెణకలేదు, తొణకలేదు. ఒత్తిడిని తన దరిదాపుల్లోకి రానివ్వలేదు. ప్రత్యర్థిని మాటలు తూటాలతో చీల్చివేసాడారు. తన విధానాలను విస్తృతంగా వివరించారు. ప్రత్యర్థి ప్రశ్నలకు దీటుగా సమాధానాలిచ్చారు. అమెరికాను అగ్రభాగాన నిలిపేందుకు తనకుంటూ ఒక విజన ఉందిని నొక్కిచెప్పారు.. ప్రత్యర్థి వద్ద ఎలాంటి ప్రణాళికలు లేవని కుండబద్దలు కొట్టారు. ప్రతి అంశంలోనూ అధిక్యత కనబరిచి స్పష్టమైన అభివృద్ధి చెలాయించారు. జాతీయ సుంద్ర అంతర్జాతీయ యుద్ధాల వరకు తన వైఖరిని విస్తృతంగా వెల్లడించిన అమెరికా నల్లకలువ కమలా హ్యూల్స్ అగ్రరాజ్యంతో పాటు ప్రపంచాన్ని మైమలపించారు.

అధ్యక్ష పీఠం వైపు అతివ!



పట్టికల పార్టీ అధ్యక్షుడు అశ్వని దొనాల్డ్ ట్రంప్ తో పోటీపెట్టారు. అతనిని తొలి డిటేట్ లోనే డెమోక్రటిక్ అభ్యర్థి కమలా హ్యూల్స్ తన సభా ఏమిటో చాటివెప్పారు. సుదీర్ఘ రాజకీయ అనుభవం ఉన్న ట్రంప్ కు మూడు చెరువుల సీట్ల కాగించారు. డిటేట్ ప్రారంభానికి ముందే తన సమావేశమైన బిరుదున్నంతో ప్రత్యర్థితో కరచాసం చేసిన కమలా అమెరికన్లను ఆకట్టుకున్నారు. తన బడకుండా, ఒత్తిడి గురికాకుండా, కొండంత ఆత్మవిశ్వాసంతో సుత్తి లేకుండా, ముక్కునూటాగా డిటేట్ చివరి వరకు అమె మాట్లాడి ఆందరి మన్ననలు పొందారు. అంతేకాదు, విమర్శలకు ప్రతివిమర్శలు చేస్తూ, సవాళ్లకు ప్రతిసవాల్ విసురుతూ ఎక్కడా తగ్గేదేలేదని నిరూపించారు. ఈ క్రమంలో లీగల్ మిషన్ గాంధీ ప్రాసిక్యూటర్ గా తనలో అమెకున్న అనుభవం ఎంతగానో కలిసాల్సింది. ఆర్థిక సంక్షోభం నుంచి యుద్ధాల వరకు సాగిన ఈ డిటేట్ లో కమలా హ్యూల్స్ సైవేయ సాధించారని చెప్పడానికి అమెరికన్ మీడియా అమెను ఆకాశానికి ఎత్తిన తీరే నిదర్శనం.

అధికారులు ప్రదర్శించారని చెప్పడంలో ఎలాంటి సందేహం లేదు. అనంతర పరిణామాలు నేపథ్యంలో బైడెన్ నిర్ణయం, ఆయన స్థానంలో కమలా హ్యూల్స్ అభ్యర్థిగా బరిలో నిలవడంతో కమలా అధ్యక్ష ఎన్నికల ముఖావళికి పూర్తిగా మారిపోయింది. అప్పటివరకు గెలుపు ధీమాతో ఉన్న ట్రంప్ తో నిరాశ, నిస్సహాయమైపోయాయి. అనుభవంగా తెలిసిన వచ్చిన కమలా హ్యూల్స్ గంటల వ్యవధిలోనే మెజారిటీ పార్టీ ప్రతినిధులు, కీలక నేతల మద్దతును కూడగట్టుకున్నారు.

ప్రజామీదం నేపథ్యంలో మొదట కినుక వహించిన మాజీ అధ్యక్షుడు ఒబామా సైతం ఆమెకు మద్దతివ్వాలి వచ్చింది. భారీగా విరాళాలు సేకరణతో కమలా గ్రాఫ్ రోజురోజుకూ పెరుగుతూ పోయింది. దీంతో అప్పటి వరకు ఓడిపోతామని నైరాశ్యంలో ఉన్న డెమోక్రటిక్ పార్టీలో ఒక్కసారిగా జోడి వచ్చింది. వారి ఆత్మవృద్ధి అమాంతం పెరగగా.. ట్రంప్ మద్దతుదారుల్లో నిస్సహాయ అలుముకున్నది.

నల్లజాతి ఓటర్లలో 69% మంది నల్లకలువకే మద్దతు తెలుపుతున్నట్లు సర్వేలు తేల్చి చెప్పాయి. దీంతో శ్వేత సాధారణ ముమ్మటికి తమదేని కమల మద్దతుదారులు దీమాగా ఉండటంతో ట్రంప్ కు ఓటులు భయం పట్టుకున్నది. అందుకే ఆయన జాతులు, వర్గాల మధ్య చిచ్చుపెడుతూ, రచ్చగట్టే వ్యాఖ్యలు చేస్తున్నారు.

నల్లజాతి ఓటర్లలో 69 శాతం మంది నల్లకలువకే మద్దతు తెలుపుతున్నట్లు సర్వేలు తేల్చిచెప్పాయి. దీంతో శ్వేత సాధారణ ముమ్మటికి తమదేని కమల మద్దతుదారులు దీమాగా ఉండటంతో ట్రంప్ కు భయం పట్టుకున్నది. అందుకే ఆయన జాతులు, వర్గాల మధ్య చిచ్చుపెడుతూ, రచ్చగట్టే వ్యాఖ్యలు చేస్తున్నారు.

పేదలపై అక్కనేలా?

'పోలీసులు మా బ్యాగ్, బట్ట, తీసుకునే బ్రిం కూడా ఇప్పుడు ఇతరులకు ఇవ్వడం వచ్చింది. ఇప్పుడు ఎక్క చదువుకోవాలి? మాకు ఇంకా పాఠశాల లేదు' అంటూ హైదరాబాద్ లోని విద్యార్థుల అభివృద్ధి కోసం చిన్నా, లిటిల్ కిడ్స్ ఫర్ టుడే నుండి పాఠశాలను వివరంగా వివరించారు. రాష్ట్రంలో హైదరాబాద్ కంటే అధికంగా పేదలకు ఉన్నా, తీసుకోవడా, పెరుగుతూ ఆర్థికంగా బలమవుతున్నా. గత కొంతకాలం నుండి రాష్ట్రంలోని పేదలకు అధికంగా పాఠశాలను ఏర్పాటు చేసారు. అందుకే పేదలకు అధికంగా పాఠశాలను ఏర్పాటు చేసారు. అందుకే పేదలకు అధికంగా పాఠశాలను ఏర్పాటు చేసారు.



జీడిపల్లి రాంరెడ్డి 96666 80051



గ్రేటర్ హైదరాబాద్ నగర పరిషత్ కోసం ముఖ్యమంత్రి ఎన్మమల రేపం రేపిడి వైర్యుగా ఏర్పాటు చేసిన హైదరాబాద్ డిజాస్టర్ రెస్పాన్స్ అండ్ అసెస్మెంట్ మానిటరింగ్ అండ్ ప్రొటెక్షన్ వ్యవహారం రోజురోజుకూ వివాదాస్పదం అవుతునే ఉన్నది. గతంలో జరిగిన నగర కేంద్రంగా వందలాది చెరువులు ఉండేవి. వాటిని కట్టాదారులు ఆక్రమణ చేసి, నిర్మాణాలు చేశారు. ఇదంతా ఒకటి, రెండు రోజుల్లో జరిగిన తరగం కాదు. కాంగ్రెస్, టీడీపీ పాలనలో ఈ నిర్మాణాలు చేశారు. ఇదంతా ఒకటి, రెండు రోజుల్లో జరిగిన తరగం కాదు. కాంగ్రెస్, టీడీపీ పాలనలో ఈ నిర్మాణాలు చేశారు. ఇదంతా ఒకటి, రెండు రోజుల్లో జరిగిన తరగం కాదు. కాంగ్రెస్, టీడీపీ పాలనలో ఈ నిర్మాణాలు చేశారు.

పేద, మధ్య తరగతి ప్రజల నిర్మాణాలను కూర్చితే అసలు సమస్య. వాళ్లు పైసా పైసా పోగు చేసుకొని కొనుక్కున్న, లేదా కట్టుకున్న ఇంట్లు అవి. అలాంటి నిర్మాణాలు అంటే అసెస్మెంట్ మానిటరింగ్ అండ్ ప్రొటెక్షన్ వ్యవహారం రోజురోజుకూ వివాదాస్పదం అవుతునే ఉన్నది. గతంలో జరిగిన నగర కేంద్రంగా వందలాది చెరువులు ఉండేవి. వాటిని కట్టాదారులు ఆక్రమణ చేసి, నిర్మాణాలు చేశారు. ఇదంతా ఒకటి, రెండు రోజుల్లో జరిగిన తరగం కాదు. కాంగ్రెస్, టీడీపీ పాలనలో ఈ నిర్మాణాలు చేశారు. ఇదంతా ఒకటి, రెండు రోజుల్లో జరిగిన తరగం కాదు. కాంగ్రెస్, టీడీపీ పాలనలో ఈ నిర్మాణాలు చేశారు.

అయితే రాష్ట్ర ప్రభుత్వం, హైదరాబాద్ అధికారులు ముందుగా చేయవలసిన పని ఏమంటే.. హైదరాబాద్ లో మొత్తం ఎన్ని చెరువులున్నాయి? ఎవీటివే, ఒక రిపోర్ట్ ఏ ఏమేరకు ఆక్రమణలు జరిగాయి? ఆక్రమించిన వారి పేర్లు, పేర్లు పూర్తిగా ఉంటాయి? సేకరించాల్సిన అవసరం ఎంతైనా ఉన్నది. ఆక్రమణదారులకు ముందుగా నోటీసులు ఇచ్చి, ఆ తర్వాత కూర్చితే పనులు పూర్తి చేయాలి. అయితే, కట్టా చేసిన దనవంతుల నిర్మాణాలను కూర్చితే సమస్యే లేదు. కానీ,

ప్రభుత్వ విధానాలు, మార్కెట్ శక్తుల ద్వారా దక్షిణాది రాష్ట్రాలు ఎక్కువగా లబ్ధి పొందుతున్నాయి. ఐటీ సెక్టార్ చాలావరకు దక్షిణాదిలోనే ఉన్నది. దేశంలోని 37 శాతం వరకు పరిశ్రమలు దక్షిణాదిలోనే ఉన్నాయి. అంతేకాదు, ఈ ఐటీ సెక్టార్ లో 33 శాతం మంది ఉద్యోగులు ఉన్నారు. దేశవ్యాప్తంగా ఎగుమతుల్లో టాప్-20లో ఉన్న జిల్లాల్లో రెండు ముగ్గురు మిగతాన్ని దక్షిణాది, పశ్చిమ రాష్ట్రాల్లోనే ఉన్నాయి. 1990లో ఈ రాష్ట్రాలు దేశ టీడీపీలో సుమారుగా పావు వంతు వాటా కలిగి ఉండేవి. కానీ, 2022-23 నాటికి ఈ రాష్ట్రాల వాటా మూడవంతులకు చేరుకున్నది. దీన్ని ఆయా రాష్ట్రాల జనాభా ప్రకారం మానిపెట్టాలి, ఈ సంఖ్య మరంతగా పెరుగుతుంది. దక్షిణాది రాష్ట్రాలు మాత్రమే ధనిక కాదు, అక్కడి ప్రజలు విద్యార్థులకు, వారి పిల్లలు ఆరోగ్యవంతులు, వారు ఎక్కువగా కాలం జీవిస్తారు.

యాపీ, బీహార్ లో చాలా తక్కువే శ్రామిక శక్తి లభిస్తున్నప్పటికీ, కంపెనీలు అక్కడికి తరలించడానికి అది ఏ మాత్రం సరిపోదు. నైపుణ్యం కలిగిన శ్రామికశక్తి, మౌలిక వసతులు, అల్లక పరిపుష్టి తదితర అంశాలు దక్షిణ, పశ్చిమ రాష్ట్రాలకు అనుకూలం. హైదరాబాద్, చెన్నై, ముంబై, పుణె లాంటి నగరల్లో యాపీ, ఫ్యాక్టరీల లాంటి అంతర్జాతీయ సంస్థలను ఎక్కువగా నెలకొల్పేటట్లు చేస్తారు. అంతేకాదు, కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆమోదించిన ఐటీ సెక్టార్ లోని పాఠశాలను తీసుకొని పోర్టు చూసినా ఈ అంశంలో పెద్దగా మార్పులే కనిపించవు.

డిగ్రీకి సమీపంగా ఉన్న కారణంగా న్యాయ, ఘోషయా బాధి లాంటి కొన్ని నగరాలు లబ్ధి పొందుతున్నాయి. యూపీలో ఈ రెండు నగరల్లోనే 46 శాతం వేతన జీవులు ఉన్నారు. హైవేలు, విమానాశ్రయాల నిర్మాణం ద్వారా యూపీలోని కొన్ని ప్రాంతాలకు అధిక ఆదాయం తప్పి దాని వల్ల అంతకుముందే ఏం జరుగుతుంది?

దేశంలోని వివిధ రాష్ట్రాల్లో వృద్ధి రేటులో కొనసాగుతున్న వైవిధ్యం కారణంగా పేద రాష్ట్రాల నుంచి ధనిక రాష్ట్రాలకు వలసలు పెరుగుతున్నాయి. ముఖ్యంగా అధిక జనాభా ఉండే రాష్ట్రాల్లో అధిక జనాభా పెరుగుదల రేటు, తక్కువ ఉపాధి అవకాశాలు ఉంటాయి. దీని కారణంగా దక్షిణాది, పశ్చిమ, ఉత్తర భారతంలోని కొన్ని నగరాలపై మరింత ఒత్తిడి పెరుగుతున్నది. ఈ వలస ప్రభావం ధనిక ప్రాంతాల్లోని స్థానిక సంస్థలను ఎక్కువగా నెలకొల్పేటట్లు చేస్తారు. అంతేకాదు, కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆమోదించిన ఐటీ సెక్టార్ లోని పాఠశాలను తీసుకొని పోర్టు చూసినా ఈ అంశంలో పెద్దగా మార్పులే కనిపించవు.

ఏదేమైనప్పటికీ, ఒక దేశ చరిత్రలో 15 ఏండ్లు ఎక్కువ సమయమేమీ కాదు. కానీ, అటు కేంద్రంలో, ఇటు రాష్ట్రంలో ఒకే పార్టీ అధికారంలో ఉన్నప్పుడు.. దేశంలోని అత్యధిక అభివృద్ధి చెందిన ప్రాంతాల్లో వృద్ధికి అవరోధంగా ఉన్నవాటిని తొలగించడానికి, సమస్యలను పరిష్కరించడానికి ఈ సమయం సందేహం లేదు. 'ది ఇండియన్ ఎక్స్ ప్రెస్' సాక్షాత్కారం..